

文职达人

医者仁心 肝胆相照

——记解放军总医院第一医学中心肝胆胰外科医学部主治医师张修平

■张靖 赵兴雪 本报记者 赛宗宝

【人物小传】张修平，解放军总医院第一医学中心肝胆胰外科医学部主治医师、文职人员、博士研究生。曾荣立个人三等功1次，获评北京市科技新星；入选军队高层次科技创新人才工程、军队青年科技英才、中国科协青年人才托举工程；主持国家自然科学基金项目6项，以第一作者发表SCI论文30余篇；获得国家专利10余项，其中军事相关专利2项。

早春三月，乍暖还寒。这天晚上8点，解放军总医院第一医学中心已不见白天时的人来人往，病区医疗楼的玻璃窗内，透出星星点点灯光。该院肝胆胰外科医学部主治医师、文职人员张修平，穿着白大褂从病区推门出来。对他来说，虽然一天繁重的临床工作已结束，但科研项目的探索才刚开始。

张修平中等个子，戴着眼镜，在战友们眼中，他气质儒雅、不善言辞，是医院青年医生科研圈里公认的“新星”。



中心无旁骛、砥砺前行。在导师刘荣教授悉心指导下，他胆大心细、苦练本领，经过一例例肝胆胰微创手术的磨练，积累了丰富经验。

二

国家纳米科学中心门外，一棵挺拔的银杏树见证着四季的变换，也见证着张修平艰辛的科研之路。

2021年，经推荐，张修平到国家纳米科学中心研究用于治疗肝癌的仿生纳米药物。日复一日开展科研项目，张修平深感压力：“虽然有时也会感到力不从心，但一想到科研项目的背后连接着部队，连接着战斗力，就不敢有丝毫懈怠，觉得吃再多苦都是值得的。”

整整一年，张修平往往天不亮就从家出发，到中心后一头扎进科研项目中，通宵达旦工作也是常有的事。春去秋来，门外的银杏树也随之抽芽、繁茂、结果。张修平拍下了银杏树不同季节的样子，将它视为自己奋斗的见证者。时至今日，他仍保存着这些照片，那是一种铭记，更是一种鞭策。“成功的花，人们只惊羡她现时的明艳！然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。”用冰心的诗句形容张修平，也许是对他在科研路上拼搏的最好诠释。

回望来时路，张修平感到收获满满：聚焦中晚期肝癌这一临床难题，他将所学先进理论应用于临床实践，多项研究成果被写入某协会国际指南、国家卫健委诊疗指南等；参与制订的某疾病治疗规范在全国范围内推广，许多患者

从中受益。

“生命中没有什么比不懈奋斗，更让我们生活得理直气壮。”这是张修平常说的一句话，也是他个人成长的真实写照。

三

值班室里的那张简易沙发，标记着张修平无数个夜不能寐的日子。

患肝胆类疾病的患者容易出现并发症，术后出血也较为常见，因此张修平十分注重患者术后换药、并发症处理等问题，时刻做好紧急抢救准备。“感谢张医生精湛的技术和耐心照顾，让我坚定了战胜病痛的信心。”一名70多岁患者住院期间，张修平针对老人的焦虑情绪及时给予疏导和鼓励。最终，在医护人员精心治疗下，老人很快康复出院。

“以患者为中心”这句话对张修平而言，不仅意味着为患者治疗身体疾病，还意味着传递希望和勇气，帮助他们重新燃起对美好生活的信心和期望。一名患者因胆道病情反复，先后辗转多家医院不见好转，焦虑万分。“别担心，我们一定会竭尽全力。”会诊时，专家们为这名患者进行疾病风险评估，制订精准治疗方案。跟踪治疗过程中，张修平常守护在患者病床前，及时监护掌握各项生命体征。通过全力救治，这名患者转危为安。

“是白衣天使，更是无畏战士。”一路走来，张修平立足本职，用实际行动诠释着医者仁心，树立起了军队人员良好形象，一封封感谢信和一面面锦旗就是最好的证明。

左上图：张修平（右）正在向导师刘荣教授请教。

赵虎林摄

逐梦之旅

初春的深夜，透着些许寒意。武警工程大学教学楼下，装备管理与保障学院教员、文职人员彭彤彤还在忙碌着。

“彭老师，还没走啊？”正在巡检教室的管理员说。“李师傅，我再调试一下设备就走。”彭彤彤微笑回答。

二人的相识，还得从一次教学竞赛说起。那是2022年，彭彤彤第一次参加大学组织的教学竞赛。得知参赛者多是各教研室的教学能手，竞争异常激烈，初出茅庐的她倍感压力。

第一次试讲，由于授课内容单薄、形式单一，彭彤彤成绩不理想。虽然出师不利，但她不气馁、不气馁，虚心请教专家教授，一遍遍打磨课程；查阅梳理大量文献资料和实践案例，不断丰富授课内容；与战友交流心得体会，从中获取灵感和启发。一堂30余分钟的课，她前前后后修改教案几十次。“性格腼腆的彭彤彤，讨教起问题可是‘打破砂锅问到底’。”参与帮带的副教授商鹏这样感慨。

原以为第二次试讲会很顺利，可现实依然残酷。“内容丰富，注重与学员互动交流，但教学模式缺乏创新。”评审专家这样评价。接连的打击，让彭彤彤有些泄气。一筹莫展之际，副教授林原给出建议：“可以依托大学的智慧教室创新教学模式。”

思路一变天地宽。从那以后，彭彤彤形成了智慧教室的常客。为了取得更好的授课效果，她一遍遍摸索运用智慧教室的各项功能，经常讲到深夜。

这番努力，却“苦”了教室管理员李师傅。起初，临近锁门时间，李师傅会催促彭彤彤尽快离开。直到有一天，李师傅通过值班室监控看到彭彤彤正在流泪，便到教室查看。他刚要推开门，却听到彭彤彤边动情讲述边落泪哽咽的声音。李师傅被她的这股劲头打动，此后很少催促，还经常鼓励她：“别着急，你几点结束，我就几点锁门。”

功夫不负有心人。凭借精彩表现，彭彤彤赢得专家一致认可，获得那次竞赛一等奖。

“如何将智慧教室运用到平时教学中？”竞赛结束后，彭彤彤认真复盘反思。她将竞赛时使用的智慧教室功能融入教学：“隔空飞屏”功能实时共享研讨数据、“聚光灯”功能突出重点内容、“截图分屏”功能让板书和动画可以来回切换……然而，如何通过内网向学员发送课程内容，又让她犯了难。经了解，得知某学院改进的某系统可以实现这一目的，她立即前去虚

心请教。

掌握了相关系统的使用方法后，彭彤彤教学更加顺畅。她利用这一系统构建起课前知识学习、课上知识内化、课后知识巩固的闭环，不仅丰富了教学内容，更激发了学员学习兴趣，教学质量得到进一步提升。

荣立个人三等功1次，连续2年被评为“四有”优秀文职人员……从普通教员成长为教学骨干，彭彤彤赢得了战友们的认可。“感谢所有帮助过我的人。虽然逐梦路上有困难有挫折，但我始终坚信行则将至、做则必成。”她笃定地说。

■王琳茸

耕耘不辍 秋实可期

——武警工程大学教员彭彤彤速写

说干就干 干就干好

■李丁 帖琦

转改人员风采

“监督的意义不仅在于发现问题、查处违规违纪行为，更重要的是少犯错，不犯错，督促大家更好履职尽责、干事创业，营造风清气正的基层生态。”2月29日，河南南阳卧龙区人武部一名文职人员站上讲台，为基层风气监督员进行业务培训，不时赢得阵阵掌声。

他叫刘健，是该部政工科科长。一次，一名应征青年家长找到他想请他“关照”，被当即拒绝。这件事对刘健触动很大，他陷入深思：“在这块拥军热土上，广大适龄青年参军报国积极性非常高，必须筑牢廉洁征兵防火墙，防范违规违纪问题发生。”

说干就干，干就干好。“对被举报和反映有问题的批准服现役的应征公

民，经调查核实不符合服现役条件或者有违反廉洁征兵有关规定情形的，取消其入伍资格……”随后，在征兵咨询会上，刘健就审定新兵、政治考核等，为应征青年及家长详细解读相关政策。结合阳光征兵，他以理工类大学生和备战打仗所需技能人才为重点，探索实行了量化排名，分别从政治面貌、文化程度、身体条件、心理素质、军事职业适应能力等方面进行赋分，较好实现了对接部队需求精准征兵。常态廉洁教育中，他们通过发放廉洁征兵监督卡、签订承诺书、开展问卷调查等形式，将廉洁征兵的责任落实到每个环节。

人武部人少事多的矛盾较突出，身兼数职是常态。无论是抢险救灾、走访慰问，还是应急救援、权益保障等任务，刘健都能圆满完成。一次，驻地一名干部多次在重大任务中表现优异，荣立二等功，刘健积极协调相关部门组成喜

报小分队，登门送去立功喜报，让这名干部家乡父老也共享荣光。“喜报承载着军人无上荣光，凝聚着军人家庭的奉献付出。让送立功喜报活动更具仪式感，不仅可以增强军人军属的荣誉感，更可以有效激发官兵矢志强军的使命感。”刘健动情地说。

还有一次，边防某部一名军士的孩子眼看快到入学时间，但办理手续过程不顺畅，家属十分着急。得知情况后，刘健立即向有关部门反映，经过多方沟通协调，孩子顺利入学。近几年，刘健先后协调解决了百余名军人子女入学问题，有效维护了军人军属合法权益。

配合20余所中学开展国防教育，围绕“崇尚英雄、爱我国防”等主题进行授课；深入开展征兵政策宣讲，畅通监督举报渠道……眼下，刘健深入有关单位，又开启了充实忙碌的工作。

西宁联勤保障中心某基地医师李旭——

愿作苔花添春色

■白子玄

最美身影

夜色如墨。面前是一摞厚厚的官兵体检报告，西宁联勤保障中心某基地卫生所医师、文职人员李旭扶了扶眼镜，继续认真复审，一一写下异常提示和意见建议。

几年前刚到部队时，李旭对工作充满期待，可随着时间推移，她发现工作平凡琐碎，多是治疗感冒、扭伤等疾病，一度热情干劲不足。直到受领复审官兵体检报告任务，她的思想观念得以转变。

“我体检中只有个别指标不太正常，应该问题不大”“我就是有点超重，

多锻炼锻炼就行了”……李旭发现，有的官兵虽能按时参加体检，但体检结束后却不细看体检报告；有的觉得没啥大问题就行，没有及时对发现的疾病风险因素进行干预。长期如此，可能使潜在疾病进一步发展，给官兵身体带来不良影响。因此，她下决心要立足岗位发光发热，做好官兵体检的“下篇文章”。

比起体系医院，卫生所医务人员发现官兵体检结果异常时，可以更快地联系到本人，详细了解症状体征。一次审查体检报告，李旭发现战士小张的心电图异常，随即联系到他。“你最近有没有心慌、胸闷、气短等症状？”小张想了想答：“跑步时会觉得胸口闷，跑完就好了，应该没什么大问题

吧。”结合这些症状，李旭建议小张尽快完成心脏彩超、动态心电图等检查。最终，小张被诊断为二尖瓣重度关闭不全，得到及时治疗。

完成门诊坐诊、基层巡诊、卫生防疫等工作，在体检报告上详细注明复查内容、饮食调理方案、运动干预方法等；针对官兵易发多发疾病进行科普宣讲，为官兵制订健康管理方案，提供更多优质服务……如今，李旭已成长为综合素质过硬的“多面手”，为兵服务的意识更是深深烙在心底。

“苔花如米小，也学牡丹开。”李旭深有感触地说，作为强军一分子，不管身处何种环境岗位，只要努力扎根，把细节做到极致，就能把平凡工作干出彩。



文职影像

连日来，2024年全军面向社会公开招考文职人员面试工作陆续进行，各单位科学筹划、精心组织，严格按照规定要求组考。



武警广东总队考务人员引导考生入场。刘佳良摄

北部战区海军机关考务人员组织考生候考。韩笑摄



陆军边海防学院面试现场。商志远摄